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У статті проаналізовано найпоширеніші теорії і кон-

цепції навчання для визначення психолого-педагогічних 
особливостей проектування віртуального навчального 
середовища інженерів-педагогів у галузі комп’ютерних 
технологій. Розглянуто класифікацію мотивації корис-
тувачів ВНС (ділова мотивація, пізнавальна мотивація, 
мотивація співробітництва, рекреаційна мотивація, мо-
тивація самоствердження), що дозволило виокремити їх 
в окремі групи. Сформульовано низку загальних рекомен-
дацій для проектування віртуального навчального серед-
овища з урахуванням психолого-педагогічних особливос-
тей.
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Постановка проблеми. Наріжними питаннями жит-
тєдіяльності ВНЗ є створення віртуального навчального 
середовища (ВНС), як ефективного джерела виконання 
самостійної роботи, підвищення кваліфікації та самоосві-
ти, регулярного їх звертання до баз даних і електронних 
джерел.

Використання освітніх сайтів повинно ґрунтуватися на 
врахуванні психолого-педагогічних особливостей роботи 
користувачів у мережі в контексті освітньої діяльності з 
акцентом на ефективність подання знань для їхнього по-
дальшого освоєння [1]. У цьому випадку виникає потреба у 
використанні педагогічних і дидактичних принципів, а також 
методів для організації ефективної взаємодії інженерів-пе-
дагогів у галузі комп’ютерних технологій із ВНС.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Освітні 
сайти є складовими освітніх інформаційних технологій. Тео-
ретичні i методичні основи їх використання висвітлено в до-
слідженнях В.Бикова, M.Жалдака, В.Клочка, М.Лазарєва, 
В.Осадчого, Ю.Paмcькoгo та ін. Психолого-педагогічним 
складовим застосування інформаційних технологій навчан-
ня присвячено праці М.Козяра, Н.Мopзe, C.Ceмepiкoва та 
інших вчених.

Аналіз педагогічної теорії і практики вищих навчальних 
закладів доводить, що дотепер немає цілісної концепції 
розробки та використання віртуальних навчальних середо-
вищ з урахуванням сучасного етапу розвитку науки, потреб 
сучасного суспільства та вимог щодо підготовки студентів 
інженерно-педагогічних спеціальностей до практичної ді-
яльності.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Теоретичний аналіз наукових праць свідчить, 
що проблема обґрунтування та розробки психолого-пе-
дагогічних основ проектування віртуального навчально-
го середовища підготовки інженерів-педагогів у галузі 
комп’ютерних технологій є не достатньо вирішеною.

Метою статті є визначення, обґрунтування та розробка 
психолого-педагогічних основ проектування віртуального 
навчального середовища підготовки інженерів-педагогів у 
галузі комп’ютерних технологій.

Виклад основного матеріалу дослідження. В умо-
вах сучасного розвитку науки і техніки важливою умовою 
підготовки конкурентоспроможних спеціалістів, зокрема ін-
женерів-педагогів у галузі комп’ютерних технологій, є про-

ектування та впровадження в освітній процес віртуальних 
навчальних середовищ.

Проте зазначимо, що під час проектування ВНС підго-
товки інженерів-педагогів у галузі комп’ютерних технологій 
необхідно дотримуватися відповідних психолого-педагогіч-
них особливостей проектування ВНС.

Науковець М.П.Павленко у своїй роботі [2] з метою ви-
значення педагогічних основ розробки освітніх сайтів для 
навчання інженерів-педагогів розглянув деякі особливості 
теорій і концепцій навчання (біхевіористська, асоціатив-
но-рефлеторна, поетапного формування розумових дій, 
проблемно-діяльнісне навчання). Розглянуті педагогічні 
концепції мають свої особливості, переваги і недоліки. Од-
нак основу кожної з них становить навчально-пізнавальна 
діяльність студентів.

Ми погоджуємося з автором [2], що «… для ефективно-
го функціонування ВНС користувач повинен максимально 
залучатися до пізнавальної діяльності, що потребує відпо-
відного впливу на мотиваційну сферу» [2, с. 96]. Для  цього 
в процесі проектування ВНС інженерів-педагогів у галузі 
комп’ютрених технологій необхідно передбачити можли-
вості впливу на всі рівні мотивації користувачів ВНС.

Класифікацію мотивації користувачів мережі Ін-
тернет обгрунтували О.Н.Арестова, Л.Н.Бабанін і 
А.Е.Bойскунський [3]. Розглянемо детальніше деякі запро-
поновані мотиваційні рівні попередньо адаптувавши їх до 
проблеми нашого дослідження: 
1. Ділова мотивація – складова професійної діяльності, 

спрямованої на досягнення певної мети: пошуку кон-
кретної інформації, встановлення контактів і взаємодії 
з окремою людиною, організацією тощо.

2. Пізнавальна мотивація – пов´язана з отриманням но-
вих знань. Предметом пізнання можуть бути нові сер-
вісні можливості, гіпертекстова інформація, люди, ідеї, 
концепції, візуальні й слухові образи.

3. Мотивація співробітництва – діяльність інженерів-пе-
дагогів у галузі комп’ютерних технологій має соціаль-
ний характер за змістом і структурою. Це означає, 
що діяльність передбачає розподіл функцій між сту-
дентами, спільну працю, обмін результатами, сумісне 
розв´язання проблем.

4. Рекреаційний мотив – телеконференції за темами, хобі, 
а також нетематичні телеконференції.

5. Мотивація самоствердження – може реалізуватися 
шляхом наукової або художньої творчості, комунікатив-
ної активності, соціальної кар´єри, прагнення до лідер-
ства, саморозвитку особистості [3].
Зазначимо, що рівні мотивації в студентів різні, що ви-

магає поділу користувачів ВНС на окремі групи. У комп-
лексі психологічних особливостей проектування віртуаль-
ного навчального середовища інженерів-педагогів у галузі 
комп’ютерних технологій можна виділити кілька груп, що 
вимагають особливого розгляду.

Перш за все, це визначення вікового діапазону студен-
тів та опис їхніх психологічних характеристик.

До другої групи психологічних особливостей можна від-
нести процес побудови спілкування в системі «викладач 
– студент» і «студент – викладач» в умовах використання 
ВНС.
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В третю групу можна виділити особливості протікання 
когнітивних процесів і взаємних впливів віртуального на-
вчального середовища на пізнавальну діяльність інжене-
рів-педагогів у галузі комп’ютерних технологій [4].

Відмітимо, що в процесі підготовки інженерів-педагогів 
у галузі комп’ютерних технологій за допомогою ВНС значна 
частина навчального матеріалу сприймається завдяки зо-
ровим аналізаторам. Довготривала робота перед екраном 
монітора може сильно виснажувати студента, з’являється 
втома, і, як наслідок, погіршення сприйняття інформації 
або тимчасове припинення навчальної діяльності. Вихо-
дячи з описаної вище особливості, важливим моментом 
проектування ВНС є вибір колірної гами, оскільки психоло-
гічний і фізіологічний стан користувача, сприйняття інфор-
мації та зручність читання безпосередньо залежать від неї 
(колірної гами ВНС).

Зазначимо, що зв'язки кольору з психічною діяльністю 
людини численні і багатобічні. Так синій і зелений кольори 
сприймаються як заспокійливі. Однак тривалий вплив цих 
кольорів призводить до «гальмування» і навіть депресії, 
викликає враження чогось сумного і нецікавого.

Спробуємо сформувати певні закономірності для вибо-
ру колірної гами ВНС підготовки інженерів-педагогів у галу-
зі комп’ютерних технологій:

1. Комбінація кольорів повинна відповідати цільовій ау-
диторії.

2. Не варто використовувати значну кількість кольорів.
3. Кольори повинні гармоніювати між собою.
4. Потрібно забезпечити контраст між фоном і звичайним 

текстом.
При виборі кольорової гамми під час проектування 

віртуального навчального середовища, важливо звернути 
увагу на колір фону і шрифта, яким буде здійснюватися ін-
формування користувачів. Фахівці не радять використову-
вати колір фону і шрифта однієї гамми, оскільки користувач 
не сприйме таку інформацію [5].

Таким чином, аналіз основних теорій та концепцій на-
вчання, визначення рівнів мотивації інженерів-педагогів у 
галузі комп’ютерних технологій та деяких аспектів сприй-
няття кольорової гами, дозволили сформулювати ряд за-
гальних рекомендацій для проектування віртуального на-
вчального середовища із врахуванням психолого-педаго-
гічних особливостей:

1. Інформація на екрані повинна бути структурованою.
2. Компонувати об'єкти рекомендується дотримуючись 

таких вимог: 
− близько один від одного, оскільки чим ближче в зоро-

вому полі об'єкти один до одного, тим з більшою віро-
гідністю вони організовуються в єдині, цілісні образи;

− за схожістю процесів, оскільки чим більше схожість і 
цілісність образів, тим із більшою вірогідністю вони ор-
ганізовуються;

− не перенавантажуючи візуальну інформацію деталя-
ми, яскравими і контрастними кольорами;

− виділяючи матеріал, призначений для 
запам'ятовування, кольором, підкресленням, розміром 
шрифта тощо.

3. Об'єкти, зображені різними кольорами і на різному 
фоні, неоднаково сприймаються людиною. Якщо яскравість 
кольору об'єктів і яскравість фону значно відрізняються, то 
в разі поверхневого розгляду зображення може виникнути 
ефект «психологічної плями», коли деякі об'єкти випада-
ють з поля зору. Для більш уважного розгляду і сприйняття 
цих об'єктів потрібно докласти додаткові зорові зусилля.

4. Співвідношення кольорів у колірній палітрі інфор-
маційного ресурсу може формувати певний психологічний 
настрій роботи. Переважання темних кольорів може при-
звести до розвитку пригноблюваного психологічного стану, 
пасивності. Переважання яскравих кольорів – до перезбу-
джування, яке граничить з інтенсивним розвитком втомлю-
ваності зорового аналізатора.

5. Значення кольорів рекомендується вибирати відпо-
відно до психологічної реакції людини (наприклад, черво-
ний колір – переривання, екстрена інформація, небезпека, 
жовтий – увага і стеження, зелений – дозволяючий тощо). 
Для смислового зіставлення об'єктів (даних) рекоменду-
ється використання контрастних кольорів (червоний – зе-
лений, синій – жовтий, білий – чорний).

8. Залучення уваги користувача до певного об'єкта 
пов'язане із зменшенням часу зорового пошуку і фіксації 
осі зору по центру головного об'єкта [6].

Висновки. Аналіз теоретичних основ навчального про-
цесу показав, що для ефективного функціонування освіт-
нього сайту користувач повинен максимально залучатися 
до пізнавальної діяльності, що потребує відповідного впли-
ву на мотиваційну сферу. Розглянуто класифікацію мотива-
ції користувачів ВНС (ділова мотивація, пізнавальна моти-
вація, мотивація співробітництва, рекреаційна мотивація, 
мотивація самоствердження), що дозволило виокремити їх 
в окремі групи. В процесі підготовки інженерів-педагогів у 
галузі комп’ютерних технологій за допомогою ВНС значна 
частина навчального матеріалу сприймається завдяки зо-
ровим аналізаторам, тому правильний підбір колірної гами 
віртуального навчального середовища дозволить мінімізу-
вати негативний вплив на психологічний та фізіологічний 
стан користувача. Сформульовано певні закономірності 
для вибору колірної гами ВНС підготовки інженерів-педа-
гогів у галузі комп’ютерних технологій. Аналіз основних 
теорій та концепцій навчання, визначення рівнів мотивації 
інженерів-педагогів у галузі комп’ютерних технологій і дея-
ких аспектів сприйняття кольорової гами, дозволило сфор-
мулювати низку загальних рекомендацій для проектування 
віртуального навчального середовища із врахуванням пси-
холого-педагогічних особливостей.

У подальших дослідженнях планується здійснити 
визначення та обґрунтування оптимального розміщення 
(представлення) навчальної інформації, елементів керу-
вання у віртуальному навчальному середовищі.
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В статье проанализированы самые распространенные теории и концепции обучения для определения психоло-
го-педагогических особенностей проектирования виртуальной учебной среды инженеров-педагогов в области ком-
пьютерных технологий. Рассмотрена классификация мотивации пользователей ВНС (деловая мотивация, позна-
вательная мотивация, мотивация сотрудничества, рекреационная мотивация, мотивация самоутверждения), что 
позволило выделить их в отдельные группы. Сформулирован ряд рекомендаций для проектирования виртуальной 
учебной среды с учетом психолого-педагогических особенностей.

Ключевые слова: виртуальная образовательная среда, инженер-педагог, проектирование, психолого-педагогиче-
ские особенности.

The article analyses the most common theory and concept studies to determine the psychological and pedagogical design 
features a virtual learning environment engineer-teachers in computer technology. We consider the classification of motivation 
virtual learning environment (VLE) users (business motivation, cognitive motivation, motivation cooperation recreational motivation, 
motivation assertiveness), which allowed them to distinguish the separate groups. Determined that prolonged exposure to some 
of colors used in a virtual learning environment leads to a "braking" and even depression in students, in particular engineers 
educators in computer technology. Formulated certain patterns to choose color range VLE training of engineers-teachers in 
computer technology. Determined that the foundation of examined pedagogical concept teaching is educational and cognitive 
activities of students. A number of general recommendations for the design of a virtual learning environment, taking into account 
psychological and pedagogical features.
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